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kihoesnités húzása

„A MI LAPUNK“
a legolcsóbb és egyedül ímzí iparos­
lapja hazánknak!

„A MI LAPUNK“
nem az ígéretek, hanem a tettek 
mezején fog mozogni.

„A MI LAPUNK“
szerkesztői és munkatársai majdnem kizá­
rólag iparos körökből valók.

„A Ml LAPUNK“
az iparos osztály és személyzetének nélkülöz* 
hetlen közlönye leend, mert oda fog töre­
kedni, hogy felvilágosítsa és egyengesse a 
munkaadók és munkások közötti ellentéte­
ket; kimutassa érdekeik kölcsönösségét.

A szerkesztők szava.
Tisztelt iparos-társaink !

A midőn „A Mi Lapunku-at életre hívni 
elhatároztuk, végét akarjuk szakítani ama sok 
szárnypróbálgatásoknak, a melyek unos-untalan 
fölbukkannak az úgynevezett iparirodalom terén; 
végét akarjuk szakítani azon föltevésnek, mintha 
bárki is — jólehet egyéb foglalkozás hiányában 
— hivatva volna hazánk annyi bajjal küzdő 
iparosságának érdekeit képviselni a nélkül, hogy 
velünk érezne, közöttünk élne, a mi bajainkat 
ismerné s az iparos-osztályt az őt megillető 
tiszteletben részesítené: nekünk lapot Írjon, ta­
nácsokat adjon és tegye ezt önös számításból 
és csak azért, hogy mihelyt jobb helyzet kínál­
kozik számára, tőlünk elforduljon.

Minket, a kik „A Mi Lapunk “-at életre 
hívni elhatároztuk, nem vezérelnek hasonló kö­
rülmények és czélok : valamennyiünknek meg van 
a tisztességes ipara s igy kenyere is. És hogy 
mégis reá szántuk magunkat erre a fárasztó, 
felelősséggel járó munkára, arra pusztán a mi 
saját s igy azon iparosság érdekeinek szolgálata 
késztetett, a melyhez mi is tartozunk.

Az élet iskolája arra tanított meg bennün­
ket, iparosokat, hogy nagy érdekek, nagy czélok 
csak összetartással ralósithalók meg.

A mi, hazánk iparosainak érdekei pedig 
ilyenek!

A czéhrendszer eltörlése és az 1884. évi 
XVII. tőrvényczikk megalkotása közötti időszak 
iszonyú rombolást vitt véghez a hazai iparban: 
szétrombolta a szakmánkénti társulatokat, ki­
szolgáltatta prédául a kisipart a leselkedő tökének 
x rázúditotla a kontárságot a tanult iparosokra. 
E nagy pusztuláson megrémültek még azok is, 
a kik néhány évvel előbb jónak látták a száza­
dos múlttal biró, a tüzpróbát már kiállott kor­
látokat lerombolni s az üzérkedést és kontársá­
got a tisztes ipar torkára szabadítani.

Hány iparág, hány tanult iparos lett ennek 
az elméleti próbálgatásnak áldozata ! ?

Az intéző körök elvégre is belátták a „sza­
badelvűnek“ minősített munkájuknak balsikerét; 
belátták, hogy a mit ők alkottak, még a szaba-

K
Mf :.y



A MI LAPUNK“ TÁJÉKOZTATÓ SZÁMA.2

dosságon is túl tesz és az iparos-osztály na! 
rohamos sülyedesén okulva, meggyőződtek róla 
hogy annak határt kell szabni megalkották 
a ma érvényben levő ipartörvényt.

Ez által elismerték azt, hogy a hazai ipar 
védelemre szorul és meg tett az 1884: XVII. 
törvényczikk.

E hajlékony törvény alapján szervezett ipar- 
testületi intézmény megadta ugyan az alkalmat 
az érdekeink védelmére való helyi tömörülésre, 
de ez magában még nem elég s az ország összes 
i párosai na k czélirányos egyflt tmü ködösére és tö­
mörülésére""van"" szükség ütik, melyiyel az ország 
minden részében, széttagoltun működő iparosok a 
közös czél megvalósítására egyöntetűen töreked­
hessenek.

ííyen czélt volnának hivatva szolgálni az 
ipartestületi országos gyűlések is, de ezek mű­
ködése — szervezetűknél fogva — nem kielé­
gítő. mert azokon csak az úgynevezett nagyobb 
s igy ritkább „közérdekű“ ügyek tárgyaltainak, 
inig a mindennapi bajainkban tanácstalanul állunk 
s a magunk Jó vagy helytelen belátására vagyunk 

I hagyatva.
Mi, a kik iparunkban megöregedtünk es 

magunk is a társadalom derekát képező kis­
iparosokhoz tartozunk, lehetetlennek tartjuk, 
hogy az egy milliót megközelítő, ma már na­
gyobbrészt a közműveltség f okán álló kézmüiparos- 
sá<) a szellemi tápot nélkülözhesse, hogy egy min- 
den irányban független, pusztán csak hazunk 
kisiparosainak érdekeit képviselni és előrnozdi- 
tam törekvő és egész lényében iparos lap szük- 

! ségességét be ne lássa, azt ne támogassa.
S bár e téren eppen nem hiányoznak csaló­

dásteljes tapasztalataink, azokat nem Írjuk 
iparostársaink közönyének rovására, hanem az 
eddigi lapok helytelen irányúnak tulajdonítjuk 
s tapasztalat ónkat ezúttal arra használjuk löl. 

í hogy mindazt, a mi a hasonló törekvések sikerét 
akadályozta: hasábjainkról kiküszöböljük, a hiá- 

I nyokat pedig pótoljuk. Ilyen akadályok, hiányok 
lehettek és voltak a létezett és megszűnt, iparos 
lapoknál: a túlságosan helyi érdekű színvonal, 
a melyen mozogtuk, továbbá szemelyeskedó és 
töredékek érdekeit >zo galó szereplésük.

Azért a Mi Lapunk"-at szövetségi ala­
pon indítjuk meg, miáltal oly szervezetet ad­
tunk neki, hogy az a mi hibánkból ne jut­
hasson elődei sorsára, hogy ne függjön annak 
fönnállása s tartalma egyesek szeszélyétől, sem a 
szerkesztők, sem a kiadók váltakozható helyzetétől. 
Ezen szervezet által véljük útját állani annak 
is, hogy a lap hivatását szem elöl ne téveszthesse, 
hogy annak tartalmára sem eyyesek, sem semmi­
féle r álla lat, testület, társulat vagy hatalom önző 
befolyást ne gyakorolhasson.

Hogy ezt elérhessük, főelvúl tűztük ki miri- 
den személyes érdekű vagy vonatkozású közle- 
ménveknek — legyenek azok dicsérök vagy le­
szólok — hasábjainkról való száműzését.

„A Mi Lapunk“ egész tartalma kizárólag a 
hazai és főleg a kisipart érdeklő ügyeket fogja 
szolgálni, mire nézve bővebb tájékozást nyújt a j 
lap" beosztásának tervezete. Főtörekvésünk lesz a 
szigorú tárgyilagosság; igyekezni fogunk lehető­
leg rövid, de annál tartalmasabb, tanulságosabb 
közleményt nyújtani olvasóinknak.

Ezek után még csak azt említjük meg, 
hogy „A Mi Lapunk“ vezérelve leend harczolni 
nemcsak a hazai kisiparosok érdekeiért, hanem 
igyekezni fog a munkaadók és munkások 
közötti jó viszonyt is istápolni, mindkét fél ér­
dekeit egyenlő védelemben részesíteni; kimutatni 
érdekeik közösségét.

Az önálló vámterület szervezéséért, a rab­
ipar szabályozásáért, az országos vásárok, vala­
mint a határt nem ismerő kontáripar rendezése-, 
korlátozása- és beszüntetéséért, a házalás eltör­
léséért fogunk síkra szál la ni érveléseinkkel.

rA Mi Lapunk“ beosztása a következő:
1. Heti naptár.
-2. Hivatalos rész. Mint az ipartestületek 

hivatalos közlönye, „közölni fogunk: az ipar­
testületek beléletét érintő közérdekű közlemé­
nyeket, mozgalmakat és határozatokat, valamint 
a békéltető bizottságok által hozott s összesé- 
gürikre tanulságosabb határozatokat.

3. Heti szemle. E rovatban foglalkozunk 
majd az általános érdekű hazai és küllöldi ipari 
mozgalmakkal, nevezetesen : az önálló magyar 
vámterület létesítéséért fogjuk latba vetni 
minden erőnket.

4. Iparczikkek ismertetése. E rovatban ismer­
tetjük azon iparczikkeket, a melyekből nagy a 
hazai kereslet, de a melyeket részben vagy 
egeszen jelenleg még a külföld fedez.

5. 1884: XVII. l.-ez. Ezen rovatban fog­
lalkozni fogunk a törvénynek szószerinti közlése 
mellett nemcsak a miniszteri indokolásokkal, 
hanem tételenkint reá fogunk mutatni a gya­
korlatban észlelt hiányokra is és fölhívjuk az intéző 
köröknek figyelmét mindazon körülményekre, 
melyek a helyzeten javítani hivatvák.

6. Közérdekünk. E rovatban közölni fogjuk 
azon elvi határozatokat, a melyek nézeteltérés 
tárgyát képezve, 111—ad tokban hozatnak s azon 
miniszteri rendeleteket, melyek iparügyekre vonat­
koznak.

7. Szövetkezeti ügyelt. Útmutatóval, tanács­
csal óhajtunk hozzájárulni a szövetkezetek ala­
kításához, hogy a kisipart károsító tőkével ered­
ményesen versenyezhessünk.

8. Iparpártolás a gyakorlatban czim alatt 
ismertetni fogjuk a hazánkban fönnálló ipar- 
pártolási szövetkezetek üdvös működését és szer­
vezetét, de egyszersmint leplezetlenül föltárjuk



„A MI LAPUNK" TÁJÉKOZTATÓ SZÁMA. 3

a „hazai ipar-pártolás" jeligéje alatt egyesek 
által elkövetett visszaéléseket, a melyek iparosain­
kat károsítják.

9. Találmányok és szabadalmak. Állandó 
rovatot vezetünk az iparérdekü találmányok és 
azok szabadalmairól s a mennyiben módunk­
ban lesz, azokat ábrákkal fogjuk megismertetni.

10. Vállalatok és árlejtések. E rovatban kellő 
időben közölni fogjuk a hazai iparérdekü válla­
latokat, azaz iparczikkekre vonatkozó pályázato­
kat az ország minden vidékéről.

11. Hirek czim alatt közölni fogjuk a leg­
inkább iparos-erdekekre vonatkozó, országra 
szóló eseményeket rövid kivonatban.

12. Kérdések és feleletek. E rovat az ipa­
rosokat érdeklő és azoktól hozzánk intézett kér­
déseket és feleleteket fogja tárgyalni.

13. Munkaközvetítés. Állandó figyelemmel 
leszünk az iparos munkakereslet és kínálatra, 
mely czélból nemcsak az országos munkaközve­
títő irodával, hanem az ország valamennyi ipar-

j testületével óhajtunk szakadatlan összeköttetést 
fonta rtani.

14. Szerkesztői üzenetek.
15. Országos vásárok. E rovatban nyilván­

tartjuk az összes hazai országos vásárokat kel- 
hetenkint előre.

I (>. Beszerzési források. E rovatban fogjuk 
közölni azon ajánlható hazai beszerzési torrá 
sokat, a melyek az iparosokat érdeklik és ki­
jelentjük. hogy ha az általunk ajánlott czégek 
bármelyike is szabálytalanságot követne el, úgy 
azt a velünk közlendő esetek nyomán igazolásra 
fogjuk fölhívni és az iparosságnak e téren is 
segédkezésére óhajtunk lenni.

17. Tárcza. E rovatban oly. az iparos élet­
ből merített tárczaczikkeket fogunk közölni, a 
melyek alkalmasak az ifjabb iparos nemzedek 
önérzetét, erkölcsi erejét nevelni, gyarapítani.

18. Hirdetések.
Ezekkel főbb vonásokban tájékoztuk iparos- 

társainkat úgy a lapunk szellemi iránya, mint 
tartalma iránt, most már tisztelt iparosainknak 
érlelmesb osztályán van a sor. hogy ezen, terje­
delemre és olcsóságára nézve is uj úttörő válla­
latot fölkarolják és megadják hozzá a kellő szellemi 
és anyagi támogatást.

A midőn a kiadóhivatalnak mondani valóját 
is a t. ipartestületek, szövetkezetek és iparostár­
sainknak figyelmébe ajánljuk, maradtunk iparos- 
társi üdvözlettel a szerkesztőség:

Babos Elek,
feleld« szerkesztő, katszővő-gyáro«, Tolt ipartestületi jefryxö.

Lttbdy Antal, König S.,
közlőrvényhatósági bizottsági, ke- volt iparhalósági biztos, s temes- 
reekedelmi és iparkamarai tag, ' ári kereakedelmi ás iparkamara.

az ipartestül.! elnöke tag, magánhivatalnok

tárn-Hzerkeeztők.

Kiadói szó.
„A Mi Lapunku szerkesztősége az előbbi 

sorokban kifejtette azon föladatoknak egy részét, 
melyeknek megoldásár vállalkoztunk és melyek 
az iparosságot leginkább érintik.

De „A Mi Lapunku-kal kapcsolatosan oly 
feladatokat, is tüztü k szemeink elé, a minőkre 
eddig sem az állat, sem a társadalom, sem 
ipartestületek vagy e; yéb iparpártoló körök nem 
gondoltak, vagy ha gondoltak, nem álltak vele elő 
mint kezdeményezők, mert bizonyára hiányzott 
az összmüködéshez megkívánt legelemibb fel­
tétel : a vállalkozó szellemmel párosult terhes 
munka- és áldozatkészség.

Országra szóló nagy alkotás létesítéséhez 
mi is gyengék vagyunk, és a nehéz munkát 
meg sem kezdettük volna, ha minket azon 
remény nem táplálna, nem buzdítaná egész 
lényünket, hogy nemcsak maguk az iparosok nagy 
részét képező testületek és társulatok, hanem a 
nemesb érzületű, a közéletben szereplő vezér­
férfiak és iparbarátok is fogják támogatni azon 
törekvésünket, mely az iparos osztálynak műve­
lődését és istápolását és ezzel karöltve, még 
egyéb anyagi előnyök nyújtását is czélozza.

Az előfizetési dijat egész évre 4 korona 
— eddig még nem is hallott csekélységben álla­
pítottuk meg, hogy módot nyújtsunk szerényebb 
viszonyok között élő, de eléggé müveit iparos­
társainknak is ezen részükre irt és érdekükben 
fáradozó szaklapot járatni.

„A Mi Lapunk" azonban ezen összeg elle­
nében nemcsak azon lesz, hogy szellemi táp­
pal gazdagítsa a magyar iparosságot, hanem 
oly alkotásokat óhajt létesíteni a társadalom 
segéd kezésének igénybe vételével, melyek az 
eszme felvetése előtt a mesevilágba tartoztak 
ugyan, de egy parányi jóindulattal igen
könnyen megvalósíthatók.

Ezen czélunkat csak úgy érhetjük el, ha 
első sorban is az érdekeltek : az iparosok, az 
ipartestületek — velünk éreznek, velünk küz­
denek és támogatni fogják törekvésünket, hogy 
azt győzelemre juttathassuk.

Ezen czélnak megvalósításához nem ké­
rünk anyagi áldozatokat, hanem igenis bizo- 
dalmat a közérdeket előmozdítani hivatott té­
nyezőktől.

Arra kérjük ugyanis a t. ipartestületeket, 
hogy gyűjtsenek körükben híveket minél nagyobb 
számban lapunknak és lépjenek be „A Mi Lapunk“ 
szövetségébe is egyszersmindenkorra fizetendő 24 
korona tagsági illetmény nyel.

A szövetségi tagok részéről teljesítendő 
hozzájárulások, illetve ezek kamatai csakis azon 
esetben fognak igénybe vétetni, ha a lapnak 
előfizetési dijából ennek költségei nem volnának
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fedezhetők, mig ellenben a szövetségi hozzá­
járulások, az évenkint elérendő haszonból sors­
húzás utján visszatérittetnek s igy az, a mivel 
a t. ipartestületek és egyes iparügybarátok 
ezen vállalatot támogatják, nem egyéb, mint 
a belénk helyezni kért bizodalomnak meg­
nyilatkozása, melylyel .A Mi Lapunk“ szövet- 
sége soha vissza élni nem fog, amiről az ügynek
élén álló férfiak biztositékot nyújtanak.

Elvégre is, senki sem koczkáztat tőkét, ha 
sorakozik „A Mi Lapunk“ szövetségéhez, mely­
nek külön czikkben megismertetett czélját is 
szives figyelmébe ajánljuk.

A szövetség czélja minden bizonynyal 
meggyőz mindenkit, miszerint iparkodásunk és 
teljes jóindulatunk az iparososztálynak van 
szentelve, s ha megértik iparosaink szavainkat, 
ha képesek fölbuzdulni a mindennapiasságból 
önmaguk jóvoltának elősegítése érdekében, úgy 
Isten és támogatóink segedelmével, mintául szol­
gálni óhajtunk, hogy miként lehet az államnak 
segítsége nélkül is szeretett hazánk jurára üdvösét 
és nemeset, örökké maradandó alkotást létesíteni.

A 4 korona egy évi előfizetési dij oly cse­
kély, hogy joggal remélhetjük, miszerint minden 
testületi székhelyből csoportosan fognak csatla­
kozni „A Mi Lapunk“ zászlója alá; de kérjük is, 
hogy érdeklődjenek, támogassák, istápolják „A Mi 
Lupfunku-at minden egyes kínálkozó alkalommal, 
s ha vidéki iparostársaikkal összejönnek: szíves­
kedjenek „A Mi Lapunk“-at, az iparosságnak 
igaz barátját, minden egyesületben, olvasókörben, 
stb. megrendelésre ajánlani, amihez a közelgő 
októberi évnegyed legalkalmasbnak mutatkozik.

Bizton számítva tisztelt iparostársainknak 
támogatására, kérjük a belépési nyilatkozatnak, 
vagy esetleg csak az előfizetést gyűjtő ívnek 
mielőbbi szives beküldését, hogy a nyomatandó 
lapmennyiséget kellő időben megállapíthassuk 
és vagyunk szívélyes iparostársi üdvözlettel

a kiadóhivatal.

„A Mi Lapunk“
szövetségének vázlatos ismertetése.

Bár ismétlésekbe bocsátkozunk, szükségesnek 
véljük e helyen újólag is hangsúlyozni, miszerint 
minket, a kik „A Mi Lapunk“ köré sorakoztunk, 
önös czél vagy haszonvágy nem vezérel; törek­
vésünk kizárólag a hazai iparos-érdekeknek 
szerény tehetségünkhöz mért szolgálata.

Már ez okból sem fér össze a mi becsületes 
törekvésünkkel, önérzetünkkel: megvalósithatlan, 
tetszetős Ígéretek tétele; s nem kecsegtetjük 
olvasóinkat holmi értéktelen ígéretekkel, miként 
ez napjainkban nem ritka eset az előfizetők 
gyűjtésénél.

Hogy törekvésünk tiszta voltát kézzel log- 
hatóvá is tegyük, kijelentjük, miként lapunk 
esetleges tiszta hasznainak élvezéséről lemondunk 
s az iparos érdekek előmozdítására visszajuttat­
juk oda, a honnan azok erednek, a mennyiben 
mi az elérendő tiszta jövedelmet két részre 
osztva:

felerészéből a jövő iparos nemzedék erkölcsi- 
és szellemi- s igy szakmabeli nevelésére országos 
jelleggel bíró ÖSZtÖndij-alapot létesítünk;

a másik feléből pedig elszegényedett vagy 
szegénysorsban elhalt iparosok gyermekeinek ne­
velésére szintén országos jellegű nevelési alapot 
s ha az alap engedi, táp-, illetve nevelőintézetet 
létesítünk.

Ezen nagy tervek keresztülvitele oly csekély 
eszközökkel, mint a milyennel jelenleg „A Mi 
Lapunk“ és szövetsége rendelkezik, sokak előtt, 
jóllehet az ábrándok világába tartozónak fog 
feltűnni. Ámde az ősszetartozandóság tudatában 
és az erők egyesülésében rejlő nagy hatalomba 
vetett erős bizalmunk reményt nyújt ahoz, 
hogy iparostársaink tömörülésével, támogatásá­
val azoknak megvalósítását megkönnyitjük s 
egyedül ezen reményünk buzdít minket her- 
kulesi munkánk kezdeményezésére, mert mi oly 
nagy erőt ismerünk a jel milliót meghaladó hazai 
iparosságunk tömörülésében, hogy ha azok egy 
nemes eszme mellett felbuzdulnak és végre is 
érdekeik megvalósítására tömörülnek, úgy nem 
létezhetik és nem létezik előttük lekúzdhetlen 
akadály.

Erős a hitünk, hogy hazánk iparossága 
immár fölismerte az ő nagy tömegében rejlő 
erőket, hogy belátta azon szálló igének igazságát, 
miszerint: csak egyesült erővel lehet nagyot, tar­
tósat és hatalmasat alkotni; csak az összetartás 
erejével küzdhetünk sikeresen a hazai iparosérdekek 
megvédésén, löl lendítésén.

Erős bennünk a meggyőződés, hogy iparos­
társainkat áthatja az összetartás szelleme és 
már a közeljövő egy zászló alatt, egy táborban 
találja őket anyagi és szellemi érdekeik védel­
mében !

Kívánjuk, hogy úgy legyen !
Ezen erős hitünk képezi tettvágyunk szi­

lárd alapját, a midőn a rendelkezésünkre álló, 
jelenleg még csekély eszközökkel: „A Mi Lapunk­
kal, iparos társainknak nemcsak szószólói és 
igaz védelmezői óhajtunk lenni, hanem áthatva 
az iparostársaink iránt táplált testvéri szeretettől, 
a jövőre is kiható tervek megvalósítását is 
soroztunk feladataink közé.

Ugyanis: „A Mi Lapunk“ segítségével 
szövetséget óhajtunk létesíteni,

melynek alapelveit röviden és vázlatosan, a 
kővetkezőkben ismertetjük:
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,A Mi Lapunk" szövetségének pártolója 
lehet minden tisztességes, nagykorú, magyarhonos 
egyén, ipartestedet, egylet, társulat, kör és 
erkölcsi testedet, ha a szervezeti és kezelési 
szabályaiban körülírandó szövetség ezéljainak 
előmozdításához egyszer s mindenkorra — esetleg 
három vagy hat havi részletekben — 21- koro- 

i nával hozzájárul, mely hozzájárulás azonban 
az alapszabályokban megállapítandó kulcs sze­
rint kisorsolás utján vissza fog fizettetni.

A szövetség czéljaira szolgálnak : a 24 kor. 
hozzájárulásból keletkező tőkének kamatai, eset­
leges adományok és alapítványok, illetve ezek 
kamatai, valamint „A Mi Lapunk“ esetleges 
tiszta jövedelmei.

A szövetség rendeltetése:
a) jövedelmeinek kamataival, szükség esetén, 

a lap kiadását támogatni:
b) „A Mi Lapunk" jövedelmeinek és a 

rendelkezésre álló tőke kamatainak 50%-a a 
lentjelzett 24 korona hozzájárulásnak sorshúzás 
utján! törlesztésére fog fordittatni:

20%-a bsztimdij-alapra fordittatik oly iparos­
tanulók évenkénti s rendesen húsvét előtti héten 
részesítendő megjutalmazására, kitüntetésére, a 
kik szakmájukban elismerésre méltó előmenetelt 
s szorgalmat, mesterök iránt hűséget, a mühely- 

, ben, ipariskolában s általában a társadalmi 
életben példás magaviseletét tanúsítanak;

a még fönmaradó 30%-ból elszegényedett 
vagy szegénysorban elhalt iparosok gyermekei 
részére nereltelési alap vagy ha az alap engedi, 
nevelő intézet létesittetik.

Úgy az ösztöndíjban, mint a neveltetésben 
való részesedés „A Mi Lapunk" előfizetéséhez 
kötve nem lesz.

A szövetség vezetősége, mely három évre 
szóló megbízatással választás utján töltetik be, 
állani fog:

1 elnök, 2 alelnökből,
I intézőből, a ki egyúttal a gyűlések jegy­

zője is,
1 pénztárnokból,
1 ellenőrből,
„A Mi Lapunk" szerkesztő-bizottságából,
3 ipartestületi,
3 iparkamarai,
3 városi és
1 az alapokat kezelő pénzintézeti küldöttből, 

valamint előre meg nem állapítható annyi 1—1 
tagból, a hányat az országban létező ipartestü- 
letok, mint szövetségi érdekeltek, e czélra meg­
neveznek.

A szövetség ügyeinek kezelésére külön 
kidolgozandó s a szdretségi tagokkal hozzájárulás, 
esetleg észrerételek megtétele eégett közlendő alap­
szabályok alapján fog történni.

Minden, a szövetséget érdeklő ügy ennek 
hivatalos lapjában, „A Mi Lapunk‘-ban tog 
nyilvánosságra hozatni.

Ezek volnának „A Mi Lapunk“ szövetségének 
feladatai, melyek eléggé tiszta képet tárnak t. 
iparostársaink szemei elé.

Megjegyezzük, hogy a szövetség részére 
egyelőre csak a belépésre szóló nyilatkozatot,
— mely a tájékoztató számhoz van csatolva — 
legyen szives beküldeni. A fizetés megkezdésének 
idejét majd „A Mi Lapunkéban közölni fogjuk 
a jelentkezőkkel.

A hozzájárulás negyedéves részletekben is j 
törleszthető lesz.

Hassunk tehát oda egyesült erővel, egymást 
támogatva, hogy ezen, hazánk második városából 
kiinduló igaz felebaráti szeretettől vezérelt, a 
hazai iparos érdekeket felkaroló és előmozdító 
kezdeményezést mentői szélesebb körben meg­
ismertessük : hirjuk /id az összes társadalmi 
tényezőket s az iparosokkal érintkezésben «/tó s a \ 
jótékonyság gyakorlására alakult intézményeket, 
pénzintézeteket s a társadalom lelkes barátait | 
szöretségiink támogatására, hogy az erre szorult 
iparosgyermekek és árvák segélyezésében minden 
nemesen gondolkozó emberbarát részt vehessen ; 
hogy igy egyesült erővei és hazánk jobbjainak 
nemes támogatásával oly intézményt alkothassunk. 
melyhez hasonló nem csak hazánkban, hanem ennek 
határain kívül sem létezik, s a melyért 
hálával fog adózni nem csak a jövő iparos- 
nemzedék, hanem maga az egész ország.

„A Mi Lapunk“ szövetség alakitó-bizott- 
ságának nevében:

Regdon Sándor,
^ építész, ideigl. elnök.

Braus wetter Ottó, Pálfy Dániel,
óragyáros, id. alclnök. vasüntiide és gépgyáros, id. alelnök.

Bizottsági kültagok:
Kalmár Zsigmond, Kari Lajos,

rostagyáros. H.-.M.-Vásárhely. kádár-mester, Nagy-Szt.-Miklás.

„A Mi Lapunk“ szerkesztő-bizottsága részéről:
Babos Elek Lábdy Antal
Braun János König S.

Mellőzzük a külföldi ezégek ipar- 
czikkeit és kérjünk mindig csak hazai 
árut! _

Óvjuk olvasóinkat külföldi sorsjegyek 
vásárlásától.
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Csodabogarak.
— Szemelvények egy kisiparos lapból. —

E lap, melynek szerkesztője, valószínűleg a 
kereskedelemügyi miniszter ur jóvoltából sza- 
badjegygyel utazgatja be az országot és boldo­
gítja az iparosságot, Láng Lajos kereskedelmi 
miniszterről és tanácsosairól, egyebek közt igy 
elméskedik:

„Kegyelmes Uram! Nehéz viszonyok közt 
emelte önt a forgandó szerencse a közügyek 
legmagasabb tokára, a miniszterségre. Olyan 
hely jutott Kegyelmességednek osztályrészül, 
melyet csak a halandók kiválasztoltjai élvezhet­
nek. ön tisztában azzal, hogy ez a hely vagy 
a becsületes munka és a polgárság összesége 
jogait és érdekeit magában foglaló védelem, vagy 
pedig az urhatnámság, a polgárság jogait való 
lenézés, folytonos cselszövések, hamis politikák és 
önző érdekek fészke.“

Nem folytatjuk tovább a hatalmas czikket. 
Elég abból ennyi is ama lön séges és szomorú lá- 
tomány megértéséhez: miként sújt le pallósával 
a szédítő magasságból jeles nemzetgazdánk sze­
rencsétlen áldozatára.

Tovább igy folytatja:
„De ott, ahol fényes fogadtatások, üres 

frázisok, bandériumok, fehérruhás leányok, lák- 
lyás menetek, zenék és diszbankettok vannak 
napirenden, — megjelennek seregestül.“

Persze, persze. Mert hát az igazság rendj 
az. hogy nem ott. rendeznek ünnepélyeket, a hol 
nagyjaink, állami képviselőink megjelennek, ha­
nem ezek intézik ütjük irányát úgy, hogy ott 
jelenjenek meg, a hol éppen ünnepségek tar­
tatnak.

* * *
A lap ugyané számában, ugyanaz, ki a rö­

viddel előbb itt Szegeden tartott szövetkezel 
szervező ülésén szót kért és erős indokokkal 
igyekezett kimutatni annak igazságát, hogy : 
hazánk kisiparosságának szomorú helyzetén az adott 

I / iszonyok közt csakis a szövetkezetek alakításával 
lehet segíteni — ezeket Írja:

„Üdvözlet a debreczeni tímároknak. Timeo 
Danaos, dona ferentes *) A napilapok hírül hozták, 
hogy a kereskedelmi miniszter a debreczeni 
tímároknak 12.000 korona értékű, a tímár ipar 
fejlesztését szolgáló gépet ajánlott lel ajándékba. 
A felajánlott gépeket a debreczeni tímárok 
visszautasították, mert ha most ajándékba is 
adják nekik, nem hiszik, hogy később nem 
veszik-e meg rajtuk a gépek árát. E felett a 
napilapok csodálatukat fejezik ki és hihetetlen 
esetnek minősitik. “

„Nohát! Ha tekintetbe vesszük azt. hogy 
az utóbbi időben az iparpártolás terve alatt

*) Váljon nem lehetett volna ezen mondatot iparosa­
inkkal is megértetni ? »A Mi L « szerk.

mennyire lekenyerezték az ezelőtt független 
iparos polgárokat, akkor nagyon is jogosultnak 
tartjuk a debreczeni timármesterek álláspontját, i 
Mi 'kezdettől fogva hangoztattuk, hogy a kor­
mány iparpártolása csak kelepcze akar lenni, 
hogy szükség esetén, igy választások alkalmával 
az iparosokkal kénye-kedve szerint elbánhasson.
Az önálló független iparosoknak nincs kegyelem­
kenyérre szükségük, melynek átkos rendszere 
alatt immár görnyed az iparosság minden por- 
czikája. A kormány szövetkezeteivel behálózza | 
az egész országot, s igy titkon lekenyerezi a 
vidéki szövetkezetek iparos vezetőit és a szövet­
kezetei igénybe vett iparosokat. A hivatalos szö­
vetkezetek tultengődése ellen határozottan tiltakozunk 
és felhívjuk az ország kisiparosságát, hogy ne en­
gedje magát ilyen kerülő utón megvásárolni!“ , \

Ezekből megtudjuk első sorban, hogy az 
iparosoki ak. sem az egyeseknek, sem a szövet­
kezeteknek. az államtól segélyt: elfogadni nem 
szabad, ha nem akarják magukat „elítéltetni, j 
felakasztatni.“

Boldog sajtószabadság! . . .
És hogy következetességét méltó tető alá 

juttassa, a lap egy másik helyén ezeket Írja:
„Az egyik Tóth Ferencz agyagiparos, ki 

csak egy hónapja van N.-Becskereken. H.-.M.- 
Vásárhelyről jött. Még csak három éve önálló 
iparos. Már első éves önállósága idején feltűnést 
keltett termékeivel a vásárhelyi agyagipari ki­
állításon, majd a szegedi és makói kiállításon. 
Oly iparág ez, mely úgyszólván egyedül van 
képviselve egész - Torontóiban. Szükséges volna, 
ha e fiatal törekvő iparost a megyei és állami 
hatóságok kellőleg támogatnák iparában.“

* *
*

Láng Lajos „átmeneti miniszter. “ Hogy ezt 
megtudtuk, ezt is ama „jelesen“ szerkesztett 
„kisiparos lapnak“ köszönhetjük.

A n.-becskereki és verseczi kiállításokról Írva 
a hazai kisiparosok pártfogója, a verseczi kiállítás 
„legszebb képének és legdusabb látványának" 
állítja a Singer & Comp, varrógép r.-t. ki- 
állitását és keményen megleczkézteti az „átme­
neti minisztert", hogy nem volt jelen a becske­
rek i kiállítás megnyitásán. Áttérve a verseczi 
kiállításra, itt meg azt a hibát követte el az 
„átmeneti miniszter", hogy ott megjelent magát 
ünnepeltetni — és egyebek közt igy elméskedik:

„A verseczi kiállításra adott a miniszter ur 
több ezreket támogatásul, de nem azért, hogy 
azzal a kisiparosokat segítsék kiállításukban, 
hanem azért, hogy fogadtatása, bandériuma, 
lakomája, fényesebben sikerüljön ! ‘

No lám, lám! És mi, hiszékeny vidéki ipa­
rosok azt hittük, hogy az „átmeneti miniszter“ 
azzal az ezrekkel a hazai kisipart, illetve a 
verseczi kiállítás sikerét akarta előmozdítani!
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Hála a kisiparosok ezen „páratlanul“ szer­
kesztett „lapjának“, most megtudtuk a való 
igazságot, hogy: azon ezreknek egészen más 
volt a rendeltetésük; a" „átmeneti miniszter“ 
azokat az ezreket nem a kiállítás sikerének elő­
mozdítására bocsátotta a verseczi kiállítási bi­
zottság rendelkezésére, hanem a saját személye 
ünnepeltetéséhez ("elhasználandó tömjén beszer­
zésére.

És hogy a „kisiparosok lapjának“ igaza 
van, el kell hogy higyjűk, mert az ő igaza mel 
lett szól az is, hogy az „átmeneti miniszter“ a 
nagybecskereki kiállításra nem bocsátott oly sok 
ezreket, ott nem rendezhettek részére ünnepsé­
geket s igy természetesen a megnyitásra sem 
jelent meg.

Hát nem kézzel fogható ez?
Most már mi sem bizonyosabb, mint hogy 

a verseczi kiállítás zárószámadásaiban nyoma 
sem lesz az „átmeneti miniszter“ ezreinek.

* *
*

Ennyi igazság, ennyi következetesség egy 
iv papiron, — sok nektek szeretett iparos­
társaink !

Mi, hiszékeny vidékiek, a mi korlátolt ipa­
ros eszünkkel, igazán gyengék vagyunk o „jele­
sen szerkesztett iparos lap“ czélját meg­
érteni. — Ha csak nem az, hogy a becsületes, 
egyenes gomlolkozásu iparosság fejét megza­
varja, s azt a fennálló társadalmi és törvényes 
rend ellen izgassa!

Bizony nem jó barátja az iparosságnak az. 
a ki a jót rossznak, az igazat hazugságnak 
akarja feltüntetni puszta népszerüséghajhászat- 
hól; a ki az amúgy is sok bajjal küzködő, el­
keseredett iparosságot tisztán-látásában, tiszta 
Ítélőképességében igyekszik megbénítani s a 
békesség hajlékába égő csóvákat dobál.

Ments meg Uram minket az ilyen jóbará­
toktól !

Egy ismeretlen szövetség.
Mint értesülünk, a „Kisiparosok országos 

szövetségéinek alapszabályai — háromnegyed 
évi várakozásra — a kormány részéről láttamoz­
tattak.

Sem czélját, sem azon férfiaknak egyéniségeit 
nincs szerencsénk ismerni, kik ezen szövetséget 
alkotják s nem is szólnánk ezen ügyhöz addig, 
mig ehez az intéző köröktől felhívást nem 
kapunk, ha az iparosság érdekeinek megvédése 
szempontjából kötelességünknek nem tartanák már 
most előre bocsájtani aggályunkat ezen intézmény 
iránt, mert ha az „ott fent“, a boldogító es 
szédítő magaslaton álló vezérférfiak oly befolyá­
sosak volnának — (mint a minőknek magokat

vallani jónak látják), — hogy hivatottaknak 
elismerhetnők őket egy országos szörelség vezető­
ségere; ha azon czél. a melyért „küzdeni“ vagy 
a mit elérni óhajtanak, igazán oly nemes és 
tiszta volna, hogy iránta ketelyek fel nem 
merülhetnek, akkor érthetetlen előttünk, hogy 
a kormányférfiak miért „tartották“ ügyirataik 
között kilenrz hónapig eldugva ezen alapszabályo­
kat, még pedig éppen oly időben, a midőn a 
támogatásra szorult magyar iparos pártfogása 
és istápolásáért minden igaz magyar odaadással 
lelkesül.

Ezen késedelem és egy jó ügy megvalósí­
tásának ilyeténi megakasztása tehát érthetetlen 
előttünk, melynek okát vagy a szem elé tűzött 
rzélnak kétes körülírásában, vagy pedig az alap- 
szabá ly oknak hiányosságában vélj ük lel lelhetni, mert 
nem hiszszük, hogy a minisztérium egy minden 
kétséget kizáró, üdrös intézménynek5 alapszabályait 
kilenrz hónapon át hagyta volna elintézetlenül 
heverni.

Iparostársak! Mi az úgynevezett „Kisiparosok 
országos szövetségét“ nem ismerjük; nem tudjuk, 
hogy ez milyen elemekből és mily czélból 
alakult: mi egy ilyennek alakításáról soha sem 
hallottunk valamit s bár felette gondosan olvastuk 
végig „A harc kezdete“ c.zimü kiáltványt a 
„munka lapjá“-ban — nem tudtunk abból 
kiigazodni. Egy czél azonban mintha tisztán 
állana előttünk, azon czél ugyanis, hogy milliónyi 
hiszékeny embernek filléréiből „várat“ óhajtanak 
építeni, mely „erős“ és ,bevehetetlen“ legyen el- 
annyira, hogy még a vidéki iparos számára 
sem nvilik meg annak kapuja, hanem úr és 
várparancsnok lesz ott az. a ki a valódi mun­
kától talán rettegve, mások véres verejtékkel 
kiérdemelt keresménynek megosztozásán. könnyű 
szerrel megélni és az iparosság egy töredéke 
felett mintegy uralkodni szeretne.

Mint már jeleztük, végtelenül sajnáljuk, hogy 
nincs módunkban a „szentesitettnek“ mondott, 
de csak „láttamozott“ vagy „jóváhagyott“ alap­
szabálynak egv példányát birni és mivel még 
csak megközelítőleg sem ismerjük azon irányt, 
a melyet a magát „országosnak“ nevező „szö­
vetség“ követni igér. arra kérjük iparostársainkat, 
hogy legyenek óvatosak, ne engedjék magukat 
félrevezetni oly elemek által, melyeknek sem i 
múltját, sem jelenét nem ismerik alaposan.

Egyedül az, hogy valamely alapszabály 
jóváhagyási záradékkal lett ellátva, még nem 
nyújt megnyugtató biztosítékot arra, hogy annak 
czélja igazán üdvös-e? s ha üdvösnek mutatkozik * 
is, kérdés, váljon az alapszabályoknak végre­
hajtása tényleg oly kezekre van-e bizva, melyek, 
még ha a becsületes munkától erdesek volnának, 
is. egyszersmind tiszták is

Hisz csak alig 2—3 éve annak, hogy szen­
tesített alapszabályok védelme alatt büszkélkedő 
egyletek, mint például csak egyet említve: a
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fővárosi „Haladás“ kölcsönösen kiházasifó egylet 
— a kormány részéről szétugrasztattak s melyek­
nek vezetőit a napisajtó csalóbandának nevezve 
bár, a megcsalt szegények pénzeiket siratták.

Sokan, sajnos, felette sokan vannak a fő­
városban kenyértelenek. kétes létüek: de akik 
mégis urhatnámkodnak! Ilyenek a vidékre vetik 
ki hálóikat, a szegényebb elemekben keresik 
megmentőiket.

Hangzatos Ígéretekkel csapdáikba kerítik 
a jóielkü hiszékenyeket s ha sikerült tervük, 
úgy ideig-óráig — újabb és újabb áldozatok 
kerítésével — fentartják „tisztességüket“, mig 
működésük befejezésekor a „Fortuna“ kapui fel­
tárulnak előttük, ahol bizonyos időig „vendég­
szerepeinek“, mint a hogy ma is többen élvezik 
az állami ellátást oly nemes cselekedetekért, 
minőket az állam sem hagyhat meghálálás nélkül.

Iparostársak ! Ne értsék félre aggódó sza­
vainkat ! Ma még nincs s talán nem is lesz 
okunk arra, hogy ellenesei legyünk az általunk 
ez ideig ismeretlen „kisiparosok országos szövet­
ségének“, mely azonos a „Magyar Munka Kis­
iparosok Lapjá“-val. De mégis arra kérjük Önöket, 
az önök saját érdekében, hogy ne iratkozzanak 
ebbe a szövetségbe, mig ennek czéljáról a kerü­
letük érdekét képviselni hivatott kereskedelmi és 
iparkamarától, az országos iparos gyűlések vagy 
pedig az ipartestülettől kellő felvilágosítást nem 
nyertek.

Mi pedig férfiúi szavunkat zálogosítjuk el 
itt nyilvánosan a tekintetben, hogy a mennyi­
ben majd felleljük a szóban lévő szövetség 
szilárdságának biztosítékát, úgy iparostársaink­
nak javát czélzó kötelességünk tudatában legjobb 
szívvel és teljes odaadással támogatni fogjuk 
azt. De viszont kötelességből éber szemmel 

i fogjuk kisérni minden kezdeményezést vagy 
mozgalmat, mely gyanúsnak tűnne fel előttünk, 
s a melylyel szemben mi ép oly kíméletlenek 
leszünk, mint ahogy elvárjuk a magyar sajtótól, 
hogy velünk szemben is kíméletlen legyen — 
ha tisztesség tekintetében a legparányibb botlást 
vagy foltot észlel mi rajtunk.

K-g.

HÍREK.

— Olvasóink szives elnézését kérjük, 
hogy ezúttal a mi ügyünkkel vagyunk kénytele­
nek foglalkozni. A „Magyar Munka Kisiparosok 
Lapja* kényszerit erre. Czélunk ezúttal éppen 
az, hogy már most. lapunk megindítása előtt, 
kijelentsük, hogy A Mi Lapunk hasábjait szemé­
lyes vonatkozású dolgokban még a magunk 
ügyében sem óhajtjuk igénybe venni, mert a lap 
olvasóinak a mi személyes ügyünkkel semmi köze 
sem lévén, az ily közleményekkel egyenesen az 
előfizetők jogait sértenék. Tudtára akarjuk

adni már most eleve mindenkinek, hogy jövő­
beli hallgatásunk nem a félelem szüleménye, 
hanem olvasóink iránti köteles és teljes tiszte­
lete leend.

A „Magyar Munka Kisiparosok Lapja“ 
hosszú és különös ezimü újság, ez évi 26. szá­
mában ugyanis a következő kedélyes hirecske 
foglaltatik.

„llj laptársunk. Szegeden egy uj iparlapot 
szándékoznak kiadni Babos Elek kötszövő, volt 
ipartestületi jegyző és Lábdy Antal törvényható­
sági bizottsági tag. A lap még nem született 
meg, még csak most fogamzik. Kiváncsiak va­
gyunk : fiú lesz. vagy leány?!“

Hát tisztelt laptárs — eltekintve attól, 
hogy az egész magyar sajtó az általunk meg­
indítandó lappal s ennek kapcsán csekélysé­
günkkel komolyan és lekötelező módon foglal­
kozott — maradjunk a kedélyeskedésnél.

Sietünk kíváncsiságát megnyugtatni kedélyes- 
kedő laptársunknak és kijelentjük, hogy ha leány 
lesz is az újszülött, feltétlenül jó honleány, lesz és 
mindig lesz oly legény, mint kedélyeskedő lap­
társunk és meglehet, hogy megszerzi nekünk azt 
az örömet is, hogy szépelgéseiért üres kosárral 
fizet . . .

Hát bizony mi, szerencsétlen vidéki llótá- 
sok, bátrak voltunk a t. kedélyes laptársunk 
létezése daczára és igen becses beleegyezése 
nélkül is hivatottságot érezni magunkban arra, 
hogy iparostársaink szolgálatába álljunk, ha mind­
járt nem rendelkezünk is mindazon „jeles“ és 
„ügyes“ tulajdonokkal, mint a minőkkel minket 
vidékieket, némely fővárosi szaklap szokott bol­
dogítani. De már abból aztán nem engedünk 
egy hajszálnyit sem, hogy szándékaink vannak 
legalább is oly tiszták, oly becsületesek, mint bármelyik 
laptárséi.

És higyje el nekünk t. laptársunk: az ipa­
rosságnak erre van a legnagyobb szüksége!

Egyébiránt béke velünk — e téren örökre!

— Pártoljak a hazai ipart. Hazánknak 
23®/o-a önálló iparosokból áll, kik ismét száz­
ezrekre menő munkáskéznek adnak foglalkozást.
Az iparosok tehát oly tényezők, a kikkel a köz­
vetítő kereskedelemnek számolnia kell! Tőre- I 
kedjünk iparunk gyakorlásában és magánéle­
tünkben első sorban mindig magyar ipart, magyar 
készítményt vagy magyar terményt feldolgozni és 
lehetőleg hazai rzikkeket nyújtani a fogyasztó 
közönségnek és csak a legvégső esetben fordul­
junk a külföldi termékekhez. Ez legyen irány­
elvünk és kölcsönös magyar érdekből ez legyen 
jelszavunk!

— Fából vaskarika. E megvalósithat- 
lannak tetsző dologra vállalkozott egy gépész- 
mérnök. A múlt év vége felé több fővárosi lap 
közölte, hogy egy uj „kézi fonógép“ találtatott 
fel, melylyel a szakminisztérium által a próbalonás
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folyamatba tétetett. Minthogy több lap ko­
molyan híreit e találmányról, mi is komolynak 
vettük azt; azt hittük ugyanis, hogy valamely 
oly találmányról van szó, a mely nemcsak a 
házi iparban, hanem a kisiparban is egyaránt 
úttörő szerepre van hivatva; amennyiben a pamut 
és gyapjúfonásnak hazánkban leendő meghono­
sítását, megkönnyítését czélozza. Most. hogy a 
Györffy-Szterényi-féle sajnálatos személyeskedés 
kiütött: kezdünk kiábrándulni s tisztán látni; 
most sül ki, hogy az egész találmány nem 
egyéb, mint: fából vaskarika, azzal a különb­
séggel, hogy a közkézen levő, rokka néven 
ismeretes fonószék fából, emez pedig vasból 
készült és hogy amaz 3—4, emez pedig 120 
koronába kerül. A nélkül, hogy a harczoló felek 
igazait keresnők, hogy jóhiszeműségüket kétségbe 
vonnók, két tény tisztán áll előttünk. Egyik az, 
hogy Györffy nem szakértő, ő könnyen meg­
téveszthető volt, tehát feltehető róla, hogy jó- 
hiszemüleg tévedett; a másik az, hogy Szte- 
rényi szaktekintély e téren és jobban megbirta 
Ítélni a találmány gyakorlati hasznát, mint 
Györffy, ezenkívül oly tiszta, hivatása magasla­
tán álló múlttal biró tisztviselő, a kiről lehetet­
len a rosszhiszeműséget föltételezni. Őszintén 
sajnálatos, hogy e közérdekű ügy a személyes 
térre teleltetett. Egyébiránt, ha arról lenne szó, 
hogy ezen ügyben kinek a szerepét vállaljuk el, 
mi a Szterényiét kérnők.

— A temesvári állandó kiállítás és 
mintaraktár. Az „Ébredés" czimü politikai 
lap, mely egyszersmind az iparos érdekeket is 
támogatja, a kővetkezőket írja:

„A szövetkezet A llandó Ki Állítás és Minta,- 
ralitár név alatt kereskedelmi expositurát nyitott meg 
a kisiparosok számára. Ez a raktár újsághírekkel, 
hirdetésekkel és megfeleld reklámmal felhívta a közönség 
figyelmét a temesvári kisiparosok szolid gyártmányaira. 
Mirftadarabok, rajzok és árjegyzékek alapján történik a 
megrendelés, a melynek lelkiismeretes kivitelére a ve­
zetőség maga ügyel fel. Az elvállalt munkára, olcsó 
kamatok mellett a szövetkezet előleget nynjt és szállítás 
után elvállalja a számlák behajtását. Közszállitásoknál 
a szövetkezet alkalmi érdekcsoportokat képez, azok 
nevében pályázik, óvadékot tesz le, a munkát felosztja, 
annak kivitelét ellenőrzi és az egész ügyletet tagjai 
részére lebonyolítja. A szövetkezet üzleti személyzete 
áll: 1 üzletvezetőből, a ki egyúttal könyvelő, 1 gyakor­
nokból, a ki egyúttal eladó, 1 irnoknőből, a ki egyúttal 
segédéladónő és 1 inkassz&nsból, a ki egyúttal üzleti 
szolga; tehát összesen 4 személyből. És ezen 4 ember 
bonyolította le hat hó alatt mintegy 150 iparosnak 
közel 100,000 korona forgalmát!"

Nem irigykedve, de szégyenkezve kell be­
váltanunk, hogy Szegeden már 20 éves e terv és 
még csak most fogtunk komolyan annak megvaló­
sításához. Üdvözöljük temesvári iparostársainkat 
úttörő alkotásukért. Mert ez minket is tevéke­
nyebb munkára fog serkenteni.

— A debreczeni tímárok által vissza­
utasított 12 ezer korona állami segély,
helyesebben: ajándékkal — lapunk más helyén 
részletesebben foglalkozunk, a nélkül, hogy annak 
helyes vagy helytelen voltára kiterjeszkedtünk 
volna. Véleményünket fen kell tartanunk addig, 
mig az ottani illetékes ipartestülettől a való 
tényálásáról hitelt érdemlő alakban tájékozást 
nem szerzünk. Azt a nézetünket azonban legyen 
szabad már most megkoczkáztatnunk, hogy a 
visszautasításra az ajándékozó kormány aligha 
szolgáltatott okot, mert eleve elesik ezen ügynél 
az a föltevés, hogy a kormány nehezen, vagy 
épen nem teljesíthető föltételekhez kötötte volna 
adományát, annál is inkább, mert itt nem is 
kölcsönről, hanem egyszerű ajándékozásról van 
szó. Ezen ügyben alighanem az iparosokat bol­
dogító „magyar munka11 keze játszik bele. Kér­
jük az ottani ipartestületet: kötelezzen le ben­
nünket szives felvilágosításával.

— Iparkiállitás Hódmezö-Vásárhe­
lyen. Vásárhelyi iparostársaink ez év szeptem­
ber havában helyi érdekű iparkiállitást rendez­
nek. Üdvözöljük érette iparostársainkat! — A 
kiállításoknak, még ha szükebb körűek is, min­
dig meg vannak nem csak az ipar fejlesztésére j 
kiható hasznai, hanem az anyagiak is. Mert a 
mai fejlett kereskedelem és a minden iparágat 
magában felölelő nagy raktárak mellett, okvet­
len szükséges, hogy bár időnként, az iparosság 
is bemutassa készítményeit fogyasztóinak. Ajánl­
juk. hogy a Szegeden, közvetlen közelükben, 
immár rendszeresített időszaki darusítással is 
egybekötött kiállításokhoz hasonlókat rendezze­
nek. A mily örvendetesnek tartunk minden ipari 
kiállítási mozgalmat, oly visszatetszőnek tűnik 
föl előttünk azon, eléggé el nem ítélhető szét­
húzás, a mely a f- ntjelzett kiállítás rendezése körül 
fölmerült. Őszintén sajnáljuk, hogy már első köz­
hasznú mozgalmuknál is a széthúzás ördöge ékelte 
magát közéjük! Mi nem tudjuk, melyik tábor­
nak van igaza ? Csak azt tatjuk, hogy mind­
nyájan egyet akarnak: az iparosok járói. Hát 
minek a kezdeményezés dicsőségéért való harcz ? 
Higyjék meg uraink és iparostársaink, hogy az 
ügy adhatja meg ezen áldatlan harcznak az árát! 
Annyit azonban a körülményeknek bővebb isme­
rete nélkül is megkoczkáztathatunk, hogy az egy 
czél felé törekvő mindkét tábor hibás lehet. A nem- 
iparos kezdeményező azért, mert nem ott kez­
dette a mozgalmat, a honnan annak kiindulnia 
kellett volna: az ipartestületben; az ipartestűlet 
hibás, mert ha ő elmulasztotta a kezdeményezést, | 
méltányolnia, támogatnia kellene azon mozgalom 
kezdeményezőit, akik bár nélkülük, de érettük akar­
nak dolgozni. Igen leköteleznének á két tábor 
vezetői, ha minket bővebb főlvilágositásban szí­
veskednének részesíteni.

— Iparkiállitás. A temesvári kereske­
delmi és iparkamara területén egy időben két 
kiállítás is volt e hóban. Az iparkiállilásoknak
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czélját nem akarjuk ez úttal szó tárgyává tenni, 
majd reá kerül a sor erre is, de őszintén szólva: 
csodálkozásunkat kell kifejezni az iránt, hogy a 
kamara képtelen volt egyik vagy másik várost 
tervének végrehajtásáról leterelni. Nagybecskerek 
és Versecz egymáshoz oly közelfekvő két város, 
hogy mindent el kellett volna követni, hogy vagy 
az egyik vagy a másik város kiállítását csak a 
jövő évben tartsa meg. nem pedig alkalmat 
nvujtani ahoz, hogy két, mondhatjuk testvér- 
város egymással farkasszemet nézzen. — Ezen 
mutatványszámunkban nem vesszük bonczkés 
alá sem a verseczi, sem a nagybecskereki kiállí­
tásokon észlelt hiányokat — mert voltak ilyenek 
is —,.s nem is bocsájtkozunk dics-szólamokba 
sem az egyik, sem a másik kiállítás érdekében, 
de majd visszatérünk még e két kiállítás ügyére.

— Örömhír. Hazánk nagyobb városaiban 
az ipartestületi titkári állások rendszerint hivatal­
nokféle egyénekkel lesz betöltve, amit nem is 
vehetünk zokon, mert tudjuk, hogy bizony a 
titkári teendők egy ipartestületben — ha azokat 
lelkiismeretesen óhajtjuk teljesíteni, irodailag is 
képzett oly férfiút követelnek, mint a minők 
ez ideig még nem igen nagy számban voltak 
iparostársaink között és ha vannak, nem mindenki 
szereti a függőséget és nem igen pályáznak 
hasonló állásra. A kolozsvári ipartestület, legutóbb 
megejtett titkár-választása alkalmával Geng Ákos 
lakatos iparos-társunkat tisztelte meg bizalmá­
val. Szeretjük hinni, hogy ezen müveit iparos­
társunk az irodában is a munka embere lesz 
és nem fogja szégyenleni azon kört, mely őt e 
tisztes polczra emelte.

— Újítás a bognár-iparban. Oroszor­
szágban újabb időben, a kocsikerék-falakat for­
mán hajlítva, egy darabból készítik, melynek a 
keleten találtak piaczot.

— Építő-szakiskola Budapesten. A 
magyar királyi állami felső épitő-ipariskolában 
szeptember 1-től 15-ig tartatnak a beiratkozások 
3 évi tanfolyammal.

— A szegedi fa- és fémipari iskolában 
a beiratások szeptember 1—3-ig tartatnak. Fe­
lette sajnáljuk, hogy ezen, kitűnő kezekre bízott 
állami iskolának a lefolyt évekre vonatkozó ér­
tesítőjét jelen mutatványszámunkban nem áll 
módunkban megismertetni, amit azonban leg- 
közelébb pótolni fogunk, hogy kimerítően meg­
ismertessük ezen iskolának czélját és hivatását 
iparostársainkkal.

— Fényképészet, mint mtiipar. Gyak­
ran képezte már vita tárgyát, vájjon a fény­
képészet és az azzal összefüggő foglalkozások 
iparnak tekintendők-e vagy nem. A szak­
minisztérium több Ízben ki is mondta, hogy 
a féftyképészet nem ipar, hanem teljesen 
szabadon gyakorolható művészeti ág. Ez elvi 
határozatok hozatalánál kétségkívül szerepet 
játszott a szerzői jogról szóló 1884. 1. XVI. 
t.-cz., mely a fényképész munkáját oly védelemben

részesítette, mint az iró, vagy a festő szerzői 
jogát és ebből magyarázták, hogy a fényképész 
tulajdonképen nem iparos. Most e határozatok­
kal ellentétesen, külön rendeletben szabályozta a 
keresk. és iparügyi miniszter ez ügyet és kimon­
dotta, hogy bár a fényképészet jelenlegi fejlettsége 
mellett gyakran művészi értéket megközelítő 
alkotásokat mutat föl, művészetnek nem tekint­
hető, mert annak művelése szakszerű tanulás 
utján elsajátítható, a benne megnyilatkozó némi 
művészi vonást pedig a müipar egyéb ágai sem 
nélkülözik. Kimondja ezért a miniszter, hogy a 
fényképészet és ezzel kapcsolatosan a cinkografia, 
a fénynyomat (heliotypia), a fényképi kőnyomat 
(fotolitografia) és a rézfénymetszet (heliogravure) 
inüiparnak, még pedig a sokszorosító ipar egyik 
válfajának tekintendő és igy ezek is az ipar­
törvény rendelkezései alá esnek. A szerzői jog 
tekintetében már eddig főnnáló törvényes intéz­
kedése mellett érintetlen marad. Ez elvi hatá­
rozattal kapcsolatosan rendezte a miniszter az 
összes összefüggő kérdéseket is. Elrendelte, 
hogy minden oly iparos három hó lefolyása 
alatt köteles iparigazolványt váltani (miként a 
többi képesítéshez nem kötött űzői), továbbá, 
hogy ez iparokban alkalmazott segédszemélyzet 
az 1891. XIV. t.-cz. 2. §-ában fölsorolt egyéb 
föltételek fönforgása esetén az illetékes beteg- 
segélyző pénztárnál bejelentendő. Ezenkívül el 
van rendelve, hogy a fényképészeknél alkalma­
zott tanonczok részére záros határidő alatt sza­
bályszerű tanonczszerződés állíttassák ki, a se­
gédek munkakönyvvel látandók el. Egyáltalában 
ezután ez iparokra mindazon törvényes intéz­
kedések és rendeletek érvénye kiterjesztetett, 
melyek eddig a többi iparosokra is fennállottak. 
És amennyiben az iparukat most is gyakorló 
fényképészek és ehhez hasonló foglalkozású mes­
terek iparigazolványukat három hó alatt meg 
nem szereznék, vagy többi intézkedésnek sem 
tennének eleget, ellenük kihágás miatt az eljá­
rást köteles megindítani az iparhatóság. Végül 
kimondja e fontos rendeletében a miniszter, 
hogy a vasárnapi munkaszünet dolgában fönn­
maradt a régi szabály.

— Felvilágosításul. A „Magyar Munka 
Kisiparosok Lapja“ a lapnak fején azt mondja, 
hogy előfizetőinek 2000 korona összegű baleset­
biztosítást nyújt. Hogy azonban miben áll ez a 
biztosítás, azt bővebben nem fejti ki, az csak 
a. kötvényből látható. Hogy mennyire szilárd 
maga a fenti lap, a kővetkezőkben mutatjuk be : 
Több féléves előfizető, nem is egy fél, hanem 
negyedévre szóló kötvényt kapott, mely halál 
esetére 1000 koronát, állandó munkaképtelenség 
esetére szintén 1000 koronát kap. Tehát vagy meg 
kell halni, vagy állandóan nyomoréknak kell lenni, 
hogy ezer koronát, nem pedig 2000 koronát 
kapjon valaki. A fentjelzett, ár tekintetében is 
felette drága lapnak, az iparosokat félrevezető irá­
nyára figyelmeztetni kötelességünknek tartottuk.
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— Állami kedvezmény. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter a m. kir. pénzügy- 
miniszter hozzájárulásával az 1899. évi XLIX. 
törvényczikkben meghatározott állami kedvez­
ményeket a Wellesz, Schwitzer és társai czég. 
soproni czipőrugany- és huzószalag gyára ré­
szére az 1901. évi szeptember hó 13-tól számí­
tandó 15 (tizenöt) évre engedélyezte.

— ITj irány a kisiparosoknak nyúj­
tandó állami segélyezés körül. Egy fel­
merült esetben egy iparos munkagép adomá­
nyozása iránti kérelmének elintézése alkalmából, 
a kereskedelmi miniszter egész uj módját álla­
pította meg a kisiparosoknak nyújtandó munka­
géppel való segélyezését. Kimondotta, hogy oly 
munkagépeknek segélyképeni kiosztását, a melyek 
segélyével az ugyanabban a helységekben a 
hasonszakmabelieknek versenyképességét károsan 
befolyásolná, nem adományoz jövőre, hanem 
hajlandó volna oly intézmények létesítéséhez 
hozzájárulni, sőt olyant kezdeményezni és anya­
gilag támogatni, a mely a hasonszakmabeliek 
összeségének hasznára válik. Ezen uj irány a 
közmühelyi intézménynek országszerte leendő 
megteremtését czélozza. Mi nagy jelentőségűnek 
és az iparosságra nézve nagy fontosságúnak 
tartjuk az uj irányt.

— A játék-czikkek kiállítása Varsó­
ban ez évi szeptemberben nyílik meg, mely 
elárusitással lesz egybekötve. Ez hazai iparo­
sainkat, sajnos, nem igen érdekelheti. Ezen ipar­
ággal nálunk alig foglalkozik valaki. Pedig 
mennyi pénz vándorol ki az ilyen belértékére 
mit sem érő játék-czikkekért ? Hiába, mi nem 
vagyunk még elég szegények arra, hogy az 
ilyen apró dolgokkal is foglakozzunk! Az oly 
anyag-esedékeket, a mikből a külföldi iparosok a 
játék-czikkeket előllitják : mi legjobb esetben fel­
tüzeljük, nagyrészével pedig a szemétdombot 
növeljük.

— Szövetkezeti útmutató. Kele Antal 
zalaegerszegi ügyvéd hézagpótló munkát adott 
ki közelebbről, melynek czélja megismertetni az 
ipari szövetkezetek erkölcsi hatását. Mit szól 
ehez a „Magyar Munka Kisiparosok Lapja“, 
mely szerint a hazai ipari szövetkezetek 
terén immár tultengés állott be? Az érdekes 
mü iránt érdeklődők beszerezhetik azt 8 kor. 60 
fillérért a szerzőnél. Ajánljuk mindazon ipartestü­
leteknek, a hol szövetkezetei akarnak alakítani.

— Hodh József szerkesztésében megjelenő 
„Csipesz Szaklap“ legutóbbi száma a következő 
változatos és a szakiparosokat érdeklő tarta- 
ommal jelent meg: Szeged—Budapest. Ipari 

szövetkezetek (folytatás). Szakelőadás Brassóban. 
Elmélet és gyakorlat. Vak czipészek. Czipőorr 
keményitése. Iparügyek. Magán czipész szakiskola. 
Szabás minta. Vegyes közlemények. Szerkesztői 
üzenetek. Hirdetések.

— A gyufa Ruscsukban. Sokat olva­
sunk a lapokban a gyufaversenyről. Ezen iparág

hazánkban is elég fejlett s mégis a közeli kül­
földön — és sajnos hazánkban is sokfelé — nem 
a mi gyártmányunk, hanem a sokkal távolabb 
eső s igy költségesebb svédgyufa hódit a mi 
keleti szomszédainkban. Hogy mi ennek az oka: 
ahoz csak a szakértők szólhatnának és ők 
volnának hivatva első sorban is úgy az ő jól fel­
fogott saját érdekükből, valamint hazánk ezen 
előrehaladott iparágának fellendítése czéljából a 
szükséges intézkedések megtételére. Minden esetre 
érdemes vele foglalkozni azoknak, a kiket érdekel.

— Oroszország len- és kenderterme­
lése a legnagyobb az egész világon, sőt egy­
maga a világ össztermelésében 85 százalékkal 
vesz részt Ez is oly ipartermény, a melynek ki­
es földolgozása nem csak sok munkáskezet igé­
nyel, hanem számtalan iparosnak ad állandó 
foglalkozást. Vájjon nem lenne-e czélszerübb 
gazdáinknak a gabonanemüek túltermelése he­
lyett ezen ipartermékekre nagyobb súlyt fektetni? j 
Ezáltal a gabona ára is emelkednék s kiszámit- 
hatlan sok munkáskéznek adna tisztességes fog­
lalkozást

Szerkesztői üzenetek.
Amennyire időnk megengedte, a nagyszáma levelek 

és levelező-lapok egy résiére külön is megküldtük fele­
leteinket Akik nem kaptak külön válásit, asokat kérjük, 
hogy vegyék jelen általános: értesítésünket tudomásul:

„A Mi Latnuk“ nem fog sablonszerűig dolgozni, 
hanem uj eszmék fejteg tésével óhajtja foglalkoztatni 
olvasóit és az iparügy-barátokat. — Felette örvende­
nénk, ha az ipertestületek és i|iartársnlatok a hozzájuk 
tartozó iparostársakat külön is fölvilágosítanák az iránt, 
hogy „A Mi Lapunk“ bárkinek, aki az ipartestül,-t 
vagy ipartársulat utján eziránt hozzája fordul, a munka 
ajánlat vagy iparosseűéd közvetítését legnagyobb 
örömmel teljesiti, am,le kérdezősködések vagy ajáulko- 
zások alkalmával feltétlenül megkívánjuk, hogy vár 
laszos levelező-lapon írjanak, mivel különben kéré­
süket nem vehetjük figyelembe. Azonban ewfizetoinlc 
esetleges kérdezőskö,léseit nem kell az ipartestület, 
hanem csak egyszerűen posta utján hozzánk juttatni,
— Sorsjegyek kihúzására vonatkozó kérdéseire csakis a 
szerkesztői üzenetekben válaszolhatunk. — Kálmán 
Péter Sz -Cs. Leveléből nem igazodhatunk ki, kérjük, 
hogy küldje be hozzánk az ügyre vonatkozó összes 
itatósat. — Kari Lajos, Aagi/Szent-Miklos. 
Bizalmát köszönjük és kérjük is, hogy szives ígéretét 
minél gyakrabban beváltani szíveskedjen. — Haláusz 
Imre Hogy is gondolhat olyant hogy szabad 
volna iparigazolváuy nélkül iparszerüleg dolgozni, 
azért mert az illető sógora a jegyzőnek ? Mi azt 
hisszük, hogy ön téved, mert egy jegyző sem koczkaz- 
tatja tekintélyét ilyesmi miatt —Pálik János, Cs.-T. 
Tanonczát a tauonczidő lejártával feltétlenül munka­
könyvvel kell ellátnia. Az, hogy 5 iparában még gyenge, 
sajnos ugyan., de ez nem jogosjtja tel önt, aiogy fel- j 
szabaditását megakadályozza. — Ácsmester SzatmáT- * 
JYémeti. Ha az ügy úgy áll, amint Írja, önnek van 
igaza. — Kolofon István, T.-Vásárhely. Szívesen 
ve-szűk közreműködését es kérjük is, hogy támogas- 
son bentiünket; üdvözlettel — FuLojtdr Ddjiielt 
Nas'u-Szent-Miklós. Az ige testé válik, számítunk 
támogatására. — Forray Péter, Perjámos. Mint 
mindig, reméljük, hogy ezúttal is érvényesíti az ipar­
érdekek előmozdítását czélzó törekvésünket — M. kir. 
Kereskedelmi Muzeum, Budapest. A m. kir. 
konzuli közlemények cserepéldányáért fogadja őszinte
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kőszönetünket! Stein Jenit, Kisjenő, Spain,erraft 
György, Kassa, Bóth Jgndcz. Szatmár. Zseltvai 
Bogdán, Varannó. Ot,tmár Sándor, 0 Kanizsa, 
Katholikus-kör, Nagy-Enyed, Hoffmann Antal, 
Üj-Panát, Könyves László, Vácz, Lukovits János, 
Sárospatak, Aufrieht Jenő. Nagyszombat, Tagányi, 
István, Breznóbánya, Zsilinszky István, Szatmár, 
Konye György, Zalac-iéb, Fekete Lajos, Zilah, 
Weisz Arnold, Bpest, Amsz Márton, Parabuly, 
Berger Sándor, Ó-Moravicza, Kosztolányi János, 
öcsény. Lapunk mutatvány-száma még csak most került 
ki sajtó alól, melylyel szívesen szolgálunk és kérjük 
figyelemmel átolvasni és ha tetszését megnyeri, ismerős 
köreiben ajánlani. Kérjük egyúttal lapunk leendő elő­
fizetőit, bogy dolgozataikkal is szíveskedjenek minket

támogatni. — Abaujszántó és Vidéke, Bács-Kulai Hír­
lap, Csurgó és Vidéke, Csikmegyei Hiradó, Dunaföldvár, 
Ébredés. Gazdasági Titkár, Kecskeméti Lapok, Központi 
Értesítő, Mészárosok és Hentesek Lap.ja. Muraköz, 
Mindszenti Lapok, Népakarat, Nyomdaipar Magyar- 
országon, Nemzeti Szövetség, Pécsi Közlöny, Szamos, 
Szilágy, Sopron, Szatmár-Németi, Társadalmi Lapok, 
Toln&megyei Közlöny, Újvidék, Vendéglő-ök Lapja, 
Vágvölgyi Lap, Váczi Közlöny, Zalame/ye, Zentai 
Közlöny tekintetes szerkesztőségének: „A Mi Lapunk“ 
iránt tanúsított lekötelező jóindulatáért fogadja a 
szerkesztőség hálás köszönetét és kérjük további nagy­
becsű támogatását. A cserepéldányt köszönettel vesszük 
és készséggel viszonozzuk.

Ajánlható beszerzési források:
15 g<äff=?c

Az őszi idényre!
Férfl-öltönyök 7 írttól feljebb. Téli kabátok 6 írttól feljebb.
Felöltök 8 „ „ Gyermek-öltöny 3 „
Ulster 12 „ Iskola-öltöny 5 „
Paletot 9 „ „ Fin-felöltök 6 „

Férfi- és gyermek-nadrágok mindenféle árban

kaphatók FÖLDES IZSÚ-nál Szegeden,
Kelemen-utcza, az „Európa“-szálló átellenében. 

Külön osztály mérték utáni rendelésekhez. 
Vidékre árjegyzék ingyen és bérmentve.
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ELSŐ SZEGEDI
HARISNYAKÖTŐGYÁR.

Babos Elek
kötszövő-gyára Szegeden.

Nagy raktár

minden e szakmába vágó czikkekböl.
Egyedüli' beszerzési forrás 

saját készítésű egész vékony 
kötött harisnyákban.

Elvállal fejeléseket, még a vékony 
szövötteket is, 25—50 krig.

tiallezer Ignáez
festék-kereskedése Tisza Lajos-körút 36. sz.

Van szerencsém ajánlani leghirneve- 
sebb Ofrltze-, Schram- és Medve-jegyű 
Borostyán és Linoleum padló-lackjalmat, 
úgyszintén Marx-féle mixtion- és email- 
lack, Mergerle-brunolln és Mergerlin 
düezeldorfi tubus festékek, vászon- és 
ecset-raktáramat. te-i-i

Az ALFÖLD legnagyobb KOtNIGYÁRTÓ TELEPE.

3jj. jtoöács János Szegeden
• Kistlsza-utcza 4. sz., Mams-ulm folytatás.
Állandó nagy raktár kéSZ hÍDtÓkbÓl. -

Képes árjegyzék kívánatra ingyen. -

I-----------------------------------------------------------------------------------------
j HÍ ZÁS VISMZAVOXHATATLANIL 1902. szeptember 21-én

=-— POZSONYI KIÁLLÍTÁSI SORSJEGY --

lŐilIEREIHÉMY 50,000 korona
és 1089 melléknyeremény! 49-1-1

ÁRA 50 FILLÉR KAPHATÓ MINDENHOL.

Aninai mill as. ^ 
Resiczal lemezek.

Vau szerencsénk ezennel jelenteni, hogy 
gyártmányaink egy hatóságilag bejegyzett 
minőségi korona-farkas védjegy gyei vannak 
ellátva, a minek szives figyelembe vételét 
kérjük. Szab. osztrák-magyar államvasut- 
társaság magyar bányái, hutái és ura­

dalmainak igazgatósága. 44-1-1

Blusok, pongyolák, alsószoknyák és kötények
a legdivatosabb és legszebb kivitelben úgy készen, mint a legrövidebb idő alatt mérték után elkészítve, 

a női divathoz tartozó összes czikkekkel egyetemben igen jutányos áron kaphatók
13EUTSC11 KÁROLY női divatáru üzletében Szegeden

^______________ Kelemen-utcza 7-ik szám, Lengyel-palotával szemben. as-i-i



alomból *3%
kereskedők és keresi«
Baross- menhely

'ALrniPQl

az
forg

elaggott és munkaképtelen
részére építendő „Baross

’•.Követelni mindenütt!!

3-8—1

sdelmi alkalmazottak 
javára.

PARAL PÁL
hentesáru- és húskülönlegességek üzlete

Seeded e?n, Melemen-utcea,
az „Európa-Szálloda" átellenében. Telefon 128. sz.

Vegyes felvágottak nagy választékban.
Valódi kassal, prágai és szegedi 

sonkák dús raktára.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek. 7—8—1

Uj gouvrirozó intézet.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Szegeden, a Szó- 
chenyi-téren (Misi Zsiga órás mellett)
gouvrirozó (álló ránéz), pltssirozó 
(fekvő ránéz) Intézetet nyitottam 
mühimzési előny omdával együtt,
hol minden e szakba vágó munkákat gyor­
san és olcsón készítek.

B—2—1 «lóidul»»™ I(times.

jj Koch Béla Szegei
a épületfa- és asztalos-árúk raktára 1
a Kossuth Lajos-sugárút 22. sz. |
a Ajánlja kellő figyelemmel osztályé- | 
a zott I. rendű fenyő- és keményfa ti 
M asztalos-árúit a n. é. faiparosok b. g 
ti figyelmébe, u. m.: szurkos- és veres- * 
ti fenyőfa, gőzölt ős gőzöletlen bükk-, ti 
ti jávor-, tölgy-, bárs- és kőrisfa minden 9 
ti vastagsági méretben a legj Hiányosabb 8 
§ árak mellett helyben vasút- vagy gőz- ti 
M hajó-állomáshoz bérmentve szállítva. 9 
ti Nagy raktár belföldi és porosz szalon | 
ti kőszénből, valamint kivaló minőségű jj 
ti lógszesz-pi rszénből, czement- és mész- B 
9 eladás kicsinyben és nagyban, n-s t §

Saját gyártmánya
PAPLANOK, HATRACZOK,
valamint szőnyegek, függönyök, vas­
bútorok és gyermek-kocsik legdísze­

sebb kivitelig, gyári árban kaphatók

özv. Reiser Fülöpné-nél
Szegeden. «-*-»

Krausz Ármin
táncztanítő

Szegeden, Feketesas-utcza 11. szám
új tanfolyamot kezd :

1902. évi szeptember hó 15-én
újonnan átalakított termében.
— BAvebbet 15—1—

Kitüntetve a bpeati II. nemzetközi acetylen- 
gáz-kiállitáuon ee a szegedi országos mezógaz- 

dasigi kiállításon.

Magyar Ipart Hazai gyártmány!

ACETYLEN
gázfejlesztő készülékek

általánosan elismert, legbiztosabb, leg­
jobb és legolcsóbbak.

A Molnár Márton-féle szabadalma­
zott automatikus »Zenith« fejlesztők
55 frttól feljebb zs-t-t

Molnár Márton
szabad. Acetylen gázfejlesztő gyára

Szeged, Valérla-tér 2. szám.
Slirgtinyezim : Acvtylen. Szeyrd. — Pros- 

pektus és költségvetés ingyen.
H c A ni o M elismer* levél.

agyagkályhakészítő Szegeden.
Raktáron bírt nagy választékban

saját készítményt! kályhákat
mindenféle színben. ts-s—í

Elvállal újbóli rakásokat és javításokat.
Vidéki megkeresésre készséggel válaszol.

ő

Teván és Halász
első szegedi faszobrásratl műipartelepe.

Ajánlja dúsan fölszerelt raktál át. u. in.:
lapos oszlopdiszek, gömbölyű osz- 
lopdiszek. kredencz rátét-támasz, 
sarokdiszek, kőrdiszek, rózsák, bú- 
tordiszekben stb. igen jutányos arakon.

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. 12—3 1

Akinek birtokát
drága kamatú kölcsönök terhelik, 

vagy i^ki
birtokára olcsó kölcsönt óhajt,
forduljon bizalommal hozzám adóssá­
gainak rendezést; végett.

Ajánlok 10 évtől 51 évig terjedhető 
kölcsönöket töke és kamat vissza­
fizetéssel együtt minden 100 korona 
ubin félévenkint előre fizetendő 
8 korona 50 fillértől kezdve. 
A féléves részletek pontos betart: savai 
a tőke is ki lesz fizetve.

Csak válaszbélyeggel, vagy katasz­
teri birtokiv és telekkönyvi kivonattal 
ellátott kérdésekre adok bővebb felvi­
lágosítást.

Kormos Lipót
> 38 -0-1 Szeged, Lillom-utcza 12.
(AA/WWVVWVywvvVVVW

ELVÁLLAL: 
Gépjavításokat, uj gépek és gép-jj Pálfy Testvérek Gyárt: “ _ _ _ _ ,.. _ _ _ _

I " n * „ - 3 i f n lz a f részek, vasöntvények készítését.
I vasöntöde és Gépgyára puibajiuiial. Szij. és fogaskerekek, tengők,
S 3 r,; , j , csapágyak, gőzmalom-, téglagyár-
\ Szegeden, Kálválil-ltcza. Felvonó darut. és kendergyár berendezéseket.



VARRÓGÉPEK legjobb és legerősebb, 
családi és ipari czélokra

kaphatók DÉRY EDE varrógépraktárában
Szeged, a postaépülettel szemben csekély havi törlesztésre 5 évi jótállás mellett.

1000 88 1000 ne által dicsérve le« a

Franki-féle Serail-Arczcréme
Pár nap alatt eltüntet wzeplót, g*»t- 

tanáNt, in Aj föl tol s más ari'ztiMxtát- lanNftKol.
Egy tégely erem ára 1 kor. Serallcrém 

szappan darabja 70 111 lér.

Kaphatok egyedül a készítőnél: Fanki Antal gyógyszertárában
Szegeden, Felsőváros, Szent-György-tér. 5-2-1

Ha észöl a haja vagy szakálla.
FRANKI féle HAJlFJITÓ-t

A hajat nem festi, hanem annak 
fiatal eredeti színét adja vissza. Uta­
sítás mellékelve. 1 kis adag 1 kor. 
Nagy adag 2 korona.

oüó:&>a Sitiimig
mérlegkészitő

Szegeden, Párisi-körűt 44. sz. alatt.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kák készítését és javítását a legjutányo- 
I ! sabb árakért, a legszebb kivitelben.

I 1
. nyergek és kocsizd-lűszerszámok %

nagy választékban, igen olcsó árban és 9 
előnyös fizetési feltételek mellett; továbbá 
ajánlom a rendkívüli nagy elönynyel járó 
szabadalmazott *ryor* kifogó 16- y 
szerzzániaimat, amelyekkel veszély 9 
esetén egy kézmozdulattal a kocsiból a lovak y 
kifoghatok és a kocsin lévök a veszélytől 9 
megmenthetők. Ezen szerszám nagyon erős g 
és tartós és ami a fő, nem drágább, mint a 
közönséges, tehát minden lótartó beszerez- ^ 
heti. Átalakításokat és javításokat nagyon ^ 
olcsón készítek, használt szerszámot és y 
nyergeket pedig becserélek.

| falábú tászló' I
szíj-, nyereg- és bőrdíszműves, |

I Szeged, Tisza Lajos-körut 53. y
§ ür. 6oldschmidt-|ialotiival szemben. |

legnagyobb czipőraktár.
Kizárólag saját készítmény.

Kapható:

Engelsmann Sománál
Szegeden, 40-1-1 

Széchenyi-tér 9-ik szám.

(Kulinyi Simon
Szegeden, Tisza l.isjiiH-kiirát

(Lábdy-ház, a polgári leányiskola mellett).
I Kárpitos, minden e szakba vágó munkák 

készítője. Díszítő, termek, szobák alkalmi 
: átdiszítését és tapétázását legszebben és 
legolcsóbban eszközli. Gépmühimzö és 
női ruhák aplikálását a legújabb divat­

lapok után olcsón készít. 36-l-t

Pártoljuk a hazai ipart I

bútorasztalos-mester Szeged, Felsöváros, Római-körűt 23. sz.
Ajánlom a n. é. közönségnek saját műhelyemben 

gondosan és stylszerűen készült kéwz bútorai­
mat, úgy ebédlők, mint hálószoba-bútorok 
nagy választékban, továbbá konyha-berendezé­
sek a legjutányosabb árban. Minták utáni megrende­
léseket gyorsan és pontosan eszközlök. 17—1—1

iimmiiiiiiiiiiiniminmni

Uj mérlegek!
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(Glöckner József \
g az Alföld egyedüli legjobban berendezett jj
t VEGYI TISZTÍTÓ és |
t MÜFESTO GYÁRA \
t férfi, ».öl és gyermekruhák, végáruk és 8 
E riipkejUf/tfönylil; számúm. --------^ 9

tFöüz letek SZEGEDEN:!
L Iskola-ntcza 27—2H. saját ház. .... 3 
t . . . Kárász-utezán a Prófétának átal. . 
t I.ástya-ntcza a Stefániával szembe. . |
t Fióküzletek : t
* Temesvár: belvárus Jenő herezeg-uteza. jj 

Újvidék : Futtaki-utcza. % 
Szentes : Kossuth-nteza............................5

É \>gji tiszlitó-telep: Szegeden, 1 Kálvária-utón. í
í 32-5-1 1

Budapesti féli- és gyermekruha-raktáí
Szegeden, Széchenyi-tér

(Prosznitz-báz, zöldség-piacz).

Jó és olcsó bevásárlási forrás.
Tis/Ael eitel

86-2-1 Kranwz Dávid.

(sv#XZ<

Őszi idényre
Selyem-, Szövet-, Flanel- és Mosó-Blusok,

POIsrQTOL AK,

GYERMEK-RUHÁCSKÁK
legolcsóbban szerezhetők be

"X717- iazi.te:r:n.:Ltz át t t o 3Zl„
női- és gyermekruha-áruházában 

Szeged., Kigyó-utcza, Ströttl-liéiz- *8—1 1

(íim'A1
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Ui .ES
SZEGED.

pi öivatárú-üzlet.
FÉRFI bZABÓSÁG.

KÉSZ NŐI FELÖLTŐK.

PÁRISI ÚJDONSÁGOK.
26-13- 1 /

= Dús választék : ==■--

: NŐI F^UH A - K ELM EK , \

\ SELYEM és BÉLÉSÁRÚKBAN. :
í . Bizományi raktár:/ ---

EREDETI PÁRISI MODELLEK,
; NŐI KALAPOKBÓL.

MA6YARH0N ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ÓBAUZLETE.

Tllapittalolt 
18't7. 9

ü Q

CYkt«*0'

ü ORAK,EKSZEí\EK 10-évMÓIállással5 részletfizetesre
Képes árjegyzék bgrmentve^Javltá8ok pontog«n e8zfc8z8lt«tnek^

MAADER ARNOLD
férfi-, női- és gyermek-czipók raktára

SZEGEDEN, 
Széchenyi-tér.a postaépület mellett.

Mérték utáni rendelések leg­
újabb divat szerint legtartósab- 
ban készülnek.

Ortopöd-czipöknél orvosi ren­
delet, szerint a legnagyobb figye­
lem, fordittatik.

Nagy raktár szegedi n/fi pa­
pucsokban.

Vidéki megrendeléseknél azon 
t. uraságokmik, kiknek mértékét meg nem 
bírom, egv használt ezip11 beküldése után 
a rendelendő czipőt a legtiizetesebben el-

18-2 1

Kelepetz Mihály
műszerész Szegeden, Oroszlán-utca.

*s—s—1

Elvállal fegyver, kerékpár és 
varrógépeket szakszerű javításra, vala­
mint tűzi emailiirozást és speezi- 
álista esztergáin ozást.

Kész raktár kerékpár es varró­
gépekből. 31—1—1

Hegedűs Béla

készítem.

felsővárosi temetkezési vállalata.

Temetkezéseket a Legolcsóbb 
árban elvállal

JCctjcSwa í6íío
i 3 , Sieged, Szent-György-lér I. sz.

X
Czement, mész, gipsz, czementlapok,

kátrány termékek.
as?fait elszigetelő lemezet{,

stukator-nád stb.
építési anyagok

nagyban és kicsinyben

KIqízx A clolfasiifeX
SZEGED.

Mérei-utcza 6., Feketesas-utcza 22.

Homlokzati lőpor vaggononkint.
--------------------------------------------------------------------------------------- --

BRAUN JANOS »
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete í 

Kárász-utcza 7. ^ SZEGEDEX. X- Kárász-utcza 7. J

Ajánlja a legjobb minőségű, saját készítésű ^

FEJVÓ- és VOM-Ó-HAMtiSZERKlT |
1 i*     L, V» nlni'i At: námel Bes ezek alkatrészeit, mint: legfinomabb olasz és német 

bélhúrokat, vonókat S,b. Dús raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, eziterak, nagybogok, 
tamburák. czimbalmok, sipolak, (clarinetok). fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
N.igy választék orroslpteldk, «temüvegek, táv- *ze,z"'

e> ho és li gsúlymérok-, vlimírtékek- ,s rajzeszkozoktien.
Egyedüli fcészliöje a megedzett rugéitony acélszemüvegeknek.

Javítások gyorsan és pontosan eszköziiltetnek.
t fi agy képes árjegyzék ingyen es bermemve.^—•

Id Szüts István utóda
SZETTS és MG¥

SZEGED, Hid-utcza, Milkó-palota. ^
Állandóan nagy i aktár férfi-, nŐt- 

és gyermek-czipőkből. Mérték szerinti 
megrendelések pontos elkészilése. Az egy 
éves önkéntes urak szives figyelmébe aján­
lom csizmáimat és bakancsaimat.
(Előírás szerint.) 2*—l-l

DENGL GYULA
uj, házikenyér-sütödóje 

Szeged, lárelyl-uttu 3. tiáw, Wétválaazté-épfilat.
Van szerencsém a n. é. közönség tudo­

mására hozni, hogy a fenti helyen
házikenyér-sütődét

létesítettem, hol állandóan friss sütést! 
kenyér kapható.

1



Valódi, hamisítatlan
SZEGEDI PAPRIKA, 

TOJÁSOS TARHONYA, 
SZEGEDI PAPUCS, 

MÉSZÁROS-SZATYOR,
mészáros gyékény

legelőnyösebben beszerezhető

gokor Ratios
liszt- és terinéiiykereskedönél 27-1-1

Szegeden, Feketesas-utcza

Paprika- és tarhonya-
megrendelések 5 kilós posta 
csomagokban is eszközöltetnek.

ghsiráitey J-
mükóses Szegeden, Kelemen-utcza.

Ajánlja a legkitűnőbb minőségű, saját 
gyártmányú zseb-, kertészeti-, asztali- ^ s 
konyhakéseit, ollóit és beretvait.

Elvállal mindennemű aczelaru ké­
szítményeket, javításokat es kö­
szörüléseket a legjutanvosahb arakon, 
gvorsíin és pontosan t^lj^sitve. 30- 1 1

Jreme,
I (fehér v. rózsaszínben) l
i használata mellett í

májfoltok, I
jszeplők és pörsenések | 
■ néhány nap múlva eltűnnek. :

21-1-31 í

—• Fali vrli'ii I avoLivv)u .

Gerle ]enő
gyógyszertára

ja, „Kigy'ólioz“ 

Szegeden,
1 Klauzál-tér, Kiss D.-féle ház. . 

WEINBERGER SAMU
FÉRFI-SZABÓ

Szegeden, Kelemen-utcza 2. szám.
Készít mérték szerint a legjobb minő­

ségű hazai és angol szövetekből terH 
ruhákat a legjutányosabb arak mellett. 

Gyors és pontos kiszolgálás.
Saját szövetből való gombok készítését 

elvállalom. 29—1—1

Izsó
ékszerész Szegeden, Kelemen-utcza 7. szám.

Ajánlja raktárát mindennemű arany-, 
ezüst-, ékszerárú és órákban
Vesz és becserél régi aranyat, ezüstöt es 
ékszereket a legmagasabb arak mellett. 
Saját műhelyemben javítások a legjuta- 
nvosabban, pontosan és gyorsan eszkö­

zöltetnek. 34—3 1

Első erdélyi görléczgyár
Weinrich Frigyes, Szász-Régen.

Olcsó áron ajánlja gőzölt és jól kiszá­
rított Iából tetszetős alakban, tisztán ki- 
szított eörléczeit minden faiparosnak.
— Ingyen képes árjegyzéket kulit.
Diófát magas áron vesz. - A gyai 
■ rvobbitása végett egv meg jo karban 1 
12 lóerejű Hoffmeister-léle gozmotor es egy 
egész új injektor olcsón eladó, vagy egy 
25—30 'lóerejű félstabil gőzgéppel elcse- 
relcndo.

Rápolti, Kun ésTóth
müszöv ok, 

valódi lenárúk, finom kamuka asztal­
neműéi jaquard-mintás es 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői 

Székely-Udvarhelyen. 
Alföldi képviselete :

BABOS ELEK kötszövönél
Szegeden. 23-13-1

SINGER ÁRMIN
Szegeden, Tisza Lajos-körút 43. sz.

Ajánlja dúsan felszerelt és a mai kor 
igényeinek megfelelő 20—2 1

üveg, porczellán, majolika,
kőedény, Ditmáv-léle lámpák,

tükör nagyraktárát.

czímfestészeti műterme 
Szegeden, Feketesas-utcza.

ízléses es gyors munka.
Jutányos árak. 37-1-1

Repmann Ignácz
RÉZMŰVES SZEGEDEM

Felsőtiszapart 8. és Károlyi-utcza 3.
Kiváltai és készít: Stemm- f* 
h^rciide^^ket. »or- *» I»»
link ja * legújabb rendszer szerint.

Fern kendő én azivuttyun kutakat. 
Minden fajta üstöket, konyha- ék kévéhézl 6dé- 
nyeket és «<*"<* czinezé.nt a legolcsóbb 

arakért. ** * 1

Nagy Pál
szobafestő, mázoló és czimfestö ,

Szegeden,
Tisza Lajos-körút és Korona-utcza sarok.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkákat, ti. ni. -

szobafestést, mázolást, 
ezég- és czimer-festést, családi 
czimereket, épületek, kastélyok 
és templomok festését és ara­

nyozását
a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelöleg. 33-31

Traub B. és Társa, Szegeden
ajánlja korszerűen és gőzerőre berendezett

könyvnyomdáját,
«í> <í> kőnyomdai müintézd és liszkónyvkötészetét
minden e szakba vágó munkák, u. m.: ipartestületi vagy egyesületi alap- 
Ä meghívók és egyéb szükségleti nyomtatványok : részvények, hetet- 
könyvík:’levélpapírok, számlák és levélboritókok minden alak es minőségben, 
árjegyzékek, ezímkártyák és névjegyek szállítására. Munka- es Ipareetanoii - 
iskolai ellenőrzési könyvek, valamint tanonezszerződesek <s tanoncz 
bizonyítványok, költségjegyzékek és egyéb kezelési nyomtatványokból nagy 
raktárt tartunk és azokat kitűnő kivitelben, a megrendelések beerkezteko 
azonnal, a legolcsóbb áron szállítjuk. - Kivonatra minták es arakkal 
készségesen szolgálunk. - Kérjük szükség eseteben czegtinkböz forduln .

Traub B. é* Társa, Nzeged.Tisztelettel16-3

Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.Nyomatott


